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Svar på fråga 2020/21:2220 av Jon Thorbjörnson (V)
Elektroniska produkters livslängd
Jon Thorbjörnson har frågat mig om jag avser att verka för nationell lagstiftning för längre livslängd på elektroniska produkter.
Det är viktigt att styra mot att produkter utformas för en lång livslängd, bland annat genom att de är lätta att återanvända och reparera. I den nationella strategin för cirkulär ekonomi som regeringen beslutade om förra året finns lång livslängd för produkter med som ett av de områden som regeringen prioriterar. I Europeiska kommissionens handlingsplan för cirkulär ekonomi, som också presenterades under 2020, lyfter kommissionen upp problematiken med att många produkter går sönder för snabbt och produkter som är svåra att återanvända, reparera eller materialåtervinna och att många produkter dessutom är gjorda för engångsbruk.
[bookmark: Start]Regeringen arbetar för ambitiösa åtgärder för cirkulär ekonomi nationellt. Nyligen har vi bland annat remitterat ett ambitiöst genomförande av engångsplastdirektivet. När det gäller elektronik har regeringen tillsatt en utredare som senast den 1 april i år ska lämna förslag på hur producentansvaret för elektronik kan kompletteras med krav på pant för småelektronik. Syftet är att öka insamlingen och återvinningen av elavfall, vilket också kan leda till ökad återanvändning och bidra till giftfria, resurseffektiva kretslopp och en cirkulär ekonomi.
Jon Thorbjörnson tar även upp vikten av information till konsumenterna. Konsumentinformation som underlättar för den enskilde konsumenten att göra hållbara och cirkulära val i vardagen är en viktig del av regeringens arbete för en mer cirkulär ekonomi. Som ett led i detta arbete gav regeringen nyligen Konsumentverket i uppdrag att främja spridning och vidareutveckling av information om miljömässigt hållbar konsumtion och cirkulär ekonomi.
Jon Thorbjörnson skriver att vi inte alltid kan invänta EU. Jag vill lyfta fram att arbetet inom EU för produkter i en cirkulär ekonomi nu går framåt i en snabbare takt, i kölvattnet av den gröna given och i och med EU-handlingsplanen för cirkulär ekonomi. Det är också en stor fördel för miljön när hela EU kan enas om gemensamma regelverk och EU-gemensamma regler är viktiga för att gå mot en cirkulär ekonomi med giftfria och resurseffektiva kretslopp inom EU:s inre marknad. Den inre marknaden skapar en kritisk massa som gör att EU kan påverka globala normer för produkters hållbarhet, vilket Sverige som enskilt land har svårare att göra. Regeringen vill se en hög ambitionsnivå i EU:s insatser för en cirkulär ekonomi och är pådrivande för detta.
Under 2021 planerar Europeiska kommissionen att lägga fram ett initiativ för cirkulär elektronik. Initiativet ska bland annat främja längre livslängd för produkter. I slutet av 2021 ska kommissionen presentera ett omfattande förslag till lagstiftningspaket för hållbara produkter. Sverige verkar i detta sammanhang för att regelverket ska bli ambitiöst och sikta mot giftfria materialcykler, ytterligare och bredare krav på produktdesign som bidrar till cirkulär ekonomi, ökad användning av återvunnet material med hög kvalitet i produkter, att tillgång till produktinformation som stödjer en cirkulär ekonomi finns och att cirkulära affärsmodeller för återanvändning, återtillverkning och återvinning stöds och möjliggörs.
Sammanfattningsvis är svaret på den ställda frågan således att ja, regeringen kommer att verka för lagstiftning för längre livslängd på produkter, inklusive elektroniska, men till en avgörande del genom att vara aktiv i arbetet med de gemensamma regelverk som tas fram inom EU.
Stockholm den 24 mars 2021
Per Bolund
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